

NÓGRÁDI HÍREK

A SZOCIÁLDEMOKRATA PÁRT NÓGRÁDVÁRMEGYEI POLITIKAI HETILAPJA

A négy nagy

Szerdán kezdődött a négy nagyhatalom külügyminiszterének értekezlete Londonban. A tárgysorozatot szerint előreláthatólag a német kérdést fogják tárgyalni. Ez a kérdés nyugtalanítólag hat Európa politikájára, mert miről van itt szó: a békéről. A békéről, melyet oly vágyva vágyik ez a két háborút szenvedett európai nép és amelyet még mindig nem látunk biztosítva.

Az amerikai kapitalizmus imperialista politikájával nehezíti a kibontakozást. Németország egysége, vagy földarabolása, a német ipar államosítása, vagy kapitalizálása a főkérdés, amely nem mindegy a világ béke szempontjából.

Az amerikai tőke politikájával nem a békét szolgálja. Neki egyetlen célja van, ez pedig az, hogy biztosítsa a maga számára a német nagyiparban elfekvő tőkájének busás hasznát és hogy ezután mi lesz, az öt pillanatnyilag nem érdekli. Ennek dacára az a meggyőződésünk, hogy a szovjet nép képviselői, valamint az angol birodalom szocialista vezetői józanságukkal rávezetik a konferenciát a béke megszilárdításához vivő útra.

A londoni konferenciával szinte egyidőben Antwerpenben ül össze a nemzetközi szociáldemokrata konferencia. Ezen a konferencián Magyarországot Szakasits Árpád, Bán Antal és Justus Pál elvtársak képviselik. Mindhárman nemesak a magyar munkásság, de a délkelet-európai dolgozók őszinte békevágját képviselik, mint ahogyan egészen bizonyos, a többi országok szociáldemokratái is ebben a szellemben mentek el a találkozóra, mert Európa népei a békét és csak a békét akarják és ez a vágy kell, hogy legyőzze és meggyőzze mindazokat az államférfiakat, akik egy osztály aranykeretes szemüvegén keresztül akarják világpolitikát csinálni.

Tul vagyunk már azon, hogy a népeket hatalmi göggyel és háborús fenyegetésekkel állandóan le lehessen fogni. A magyar-román kulturegyezmény bizonyossága annak, hogy a dolgozók sok évszázados erőszakos szembeállítás után is megtalálják egymást és a betű, a tudás ereje sokkal erősebben hat, mint az atombombákkal való ijesztgetés.

Nem is annyira Londont, mint inkább Antwerpenre figyeljük. Mert az a meggyőződésünk, hogy az ott összeülő szociáldemokrata vezetők olyan elvi határozatokat hoznak, amelyekkel méginkább megerősítik a világ dolgozóinak frontját a nemzetközi kapitalizmussal szemben. A demokrácia szelleme milderősebben hat a magyar nép dolgozó rétegeire és a szociáldemokrata munkásmozgalom 75 éves maghíntése Magyarországon most kezd szárbaszökkenni.

Pártunk november hónapban minden községben meggyújtotta a kultura mécsesét és ezek az apró lángok bevilágítanak a még hályogos szemű koponyákba. Az emberek látni kezdenek, eszmélnék és a betűn keresztül osztályöntudatra ébrednek, meglatják, hogy tőkés és munkás, kizsákmányoló és kizsákmányoltak állnak szemben egymással nemcsak Magyarországon, hanem világviszonylatban is és ezt jó lesz tudni minden dolgozónak. A háború, vagy béke kérdése épp ezért nemcsak

nagyhatalmak problémája, hanem a világ népetnek a jövőjét jelenti. A népek pedig élni és dolgozni akarnak és ezt csak a béke biztosíthatja, ezért bizakodunk mindannyiszor, amikor népek szorosabbra fűzik egymással baráti kapcsolatokat és ezért szorul ökölbe kezünk, amikor itt — ott háborús fenyegetéseket hallunk.

Londonban és másutt tanácsolhatnak és hozhatnak esetleg olyan határozatokat, amelyek kedveznek

egyes országok tőkésének, de jól jegezzék meg, akit illet, hogy Antwerpenben a béke munkálói tevékenykednek és a világ dolgozóit utánuk igazodnak és amit a munkásság vezetői mondanak, azt a dolgozók a maguk parancsának tekintik, ez pedig nem más, mint összefogni a munkásosztály erejét pártokra való tekintet nélkül és még nagyobb lendülettel egységet alkotni a háborús uszítókkal szemben a békéért.

A köztársasági elnök jelenlétében avatták fel a Balassagyarmati református templom harangját

Folyó hó 23-án valóban lélekemelő külaoszegek között avatta a balassagyarmati református egyházközség harangját. A harangot Tildy Zoltán köztársasági elnök ajándékozta az egyházközségnek, amelynek néhai édesatyja alapító tagja volt.

A fiú kegyelet párosult ez alkalommal az egyházi férfiúból lett államszó- ló, aki maga is ifjkorának nagy részét a város és az egyházközség falai között élte.

Bán Antal elvtárs, a szociáldemokrata iparügyi miniszter, hónapokkal ezelőtt utasította a fémellátási kormánybiztosságot, hogy mindent köveessen el, hogy az egyházak feltalálható harangjait visszakapják és ha ez nem volna lehetséges, akkor tegye lehetővé, hogy új harangokat kapjanak.

A szociáldemokrata miniszter ezzel a kormányzati intézkedésével segítette elő a balassagyarmati református egyházközség harangavatását és mi tisztelettel köszöntjük őt ezért.

A fogadtatás

Délelőtt 10 órakor futott be a köztársasági elnök autója Érsekudvart községbe, ahol dr. Hazay László elvtárs főispán, dr. Kovács Jenő elvtárs alispán, a vármegye közigazgatása nevében, valamint Maléter Örnagy és Mórca szászados a honvédség és a rendőrség nevében tisztelegtek az Elnök előtt.

Ezután a balassagyarmati református templom előtt felállított díszkapunál állt meg Tildy Zoltán és kíséretének kocsisora. A kocsiból kilépett elnököt és hitvesét nagy éljenzéssel fogadta a reggel óta tartó eső dacára türelmesen várakozó község.

Dr. Szentgyörgyi Károly elvtárs polgármester Balassagyarmat város községe nevében üdvözölte Tildy Zoltánt és hitvesét, valamint a vele érkezett miniszteriális vendégeket. Utána minden arcra mosolyt varázsolva Basakay Györgyike köszöntötte az elnökaaszonny. Dr. Arányi fémellátási kormánybiztos tett ezután jelentést az Elnöknek a kormányzat nevében a harang készítését illetően.

A harang átadása

A díszkapun túl dr. Tancos Dezső ref. lelkész az egyháza nevében üdvözölte a templom előtt a köztársasági elnököt és az elnököt akik mélyen meghatódva hallgatták a szívből jövő meleg szavú köszöntést. Utána megtörtént a harang átadása, melyre a balassagyarmati szoc. dem. Nőbizottság felkötötte virágcsokrákat.

Ezután magasbalendült a harang és az istentisztelet közben elhelyezést nyert a toronyban, melyre a köztársasági elnök a következő feliratot öntette.

„Édesapám Tildy László áldozatos emlékére a balassagyarmati református gyülekezetnek a magyar köztársaság elnöke. Az Urnak 1947. évi októberében.

A templomban

A templomban először Labanca László esperes tartott bibliavásást és előimát, majd Györy Elemér püspök ünnepi igehirdetést végzett.

Az istentisztelet alatt a két öreg harang mellett elhelyezték az új harangot és az igehirdetés után a püspök felemelte a hangját és mondotta:

„Most szólaljon meg az új harang, hirdesse néhai Tildy László emlékezetét, s utána szóljon időtlen időig és hirdesse

e világnak a békét, a szeretetet, a gyűlölet megszüntését és az emberek megbecsülését.”

Az istentisztelet a Himnusz hangjaival ért véget.

Utána a köztársasági elnök a Balassagyarmati temetőben meglátogatta néhai édesanyja sírját, amelynél bensőségesen imádkozott.

Közebéd

A Casinó-szálló nagytermében az avató ünnepség befejeztével közebéd volt, amelyen Balassagyarmat város községe osztatlan megbecsüléssel vette körül köztársaságunk elnökét és nejét.

Önkéntelenül is összehasonlítást tehetünk a múlt és a jelen között és jóleső érzéssel állapítottuk meg, hogy államfőnk valóban a nép gyermeke. A magyar demokráciáé s, aki államfői méltóságában is megmaradt a maga puritánságában és tiszteletreméltó egyszerűségében és lélekben most is itt él közöttünk az egyszerű dolgozók között.

Balassagyarmat város lakossága soká fog még emlékezni erre a nagyszemű egyházi ünnepségre, amely városunk demokratikus községének is egyben ünnepe volt.

Románia-Magyarország a kulturáért

Kedden délelőtt fél 11 órakor Gróza Péter román és Dinnyés Lajos magyar, miniszter elnökök alá írták a román-magyar kulturegyezményt, a bukaresti miniszterelnökség épületében.

Az egyezmény aláírása után a magyar kormány küldöttség sajtófogadást rendezett, hol, tájékoztatta a román és külföldi népek munkatársait a kulturegyezmény részleteiről.

A küldöttség szerdán érkezett Budapestre hol ünnepélyesen fogadták őket.

Szociáldemokraták a hadifoglyok hazaszállításáért

Kálmán József elvtárs Budapestben, a szociálpolitikai ügyosztály ülésén több közérdekű indítványt terjesztett elő. Ezek között indítványozta, hogy a főváros írjon át a kormányhoz és sürgesse meg a hadifoglyok hazaszállítását.

Fodor Gyula alpolgármester ebben az irányban megtette a sürgős intézkedést.

Nógrád megye általános mezőgazdasági helyzete

A gazdasági felügyelőség öröndetes módon tájékoztatást ad ki havonta megyénk gazdasági helyzetéről. A legutóbb megtartott pártközi értekezleten tett erre ígéretet dr. Baskay-Tóth Bertalan min. tanácsos elvtárs, gazdasági főfelügyelő és ennek alapján tájékoztatjuk most olvasóközönségünket.

Az általános mezőgazdasági helyzet november hó elejé óta igen sokat javult. November 1-től kezdődőleg a vármegye átlagosan 40-50 mm-es csapadékot kapott, ami lehetővé tette az elvelet magvak csirába indulását. A korábbi vetések itt ott már szépen kezdenek fölfele bujni és megzöldelni, a kedvezőtlen viszonyok között lévők most vannak bujában és részben csirázás alatt. Tavaly ilyen csúra állapotban érte a vetéseket a fagy és az október a nagy kárt. 18-án reggel viradóra a vármegye területén elég nagy fagy jelentkezett és felős volt, hogy a tavalyi kár most ismét esetleg megisméltődik. 19-re az időjárás megenyhült és havazott és a jelenlegi helyzet szerint a csirázásban lévő vetések ha újabb fagy, hullám nem jön nincsenek komoly veszélynek kitéve.

Általában a gazdaközönség igen nagy ügybuzgalommal és szeretettel dolgozik és a munkakedvet illetőleg hiány nem tapasztalható.

Vetőmag helyzet

Nemesített utántermesztett vetőmagból kiutalásra kerül 30 és fél waggon buza, Ebből kiosztásra került 2.580 q. Hiányzik még 470 q. a leszállításra remény nincsen.

Inséges vetőmag akció keretében 300 waggonos vetőmag kiutalást kapott a vármegye. Ebből a mai napig leszállításra került 74 waggon rozs és 147 waggon buza összesen 221 waggondispozíció alatt áll 47 waggon. Előreláthatólag nem kerül leszállításra 32 waggon.

Szántási és vetési helyzet

Nógrád-Ilfont vármegye összes szántóterülete 235.421 kat. hold. Az elmúlt gazdasági évről maradt évelő:

Lucerna	4.416 kat. hold
Vöröshere	—
Egyéb évelő	570 "
Összes évelő	5.023 kat. hold

A jelentés napjáig ősziak alá felszántatott 71.000 kat. hold

Ebből elveve:	
Buza	32.000 kat. hold
Ros	10.600 "
Ősziárpa	10 "
Őszi repce	3 "
Ujvetésű lucerna	4 "
Biborhere	27 "
Őszi takarmánykeverék	410 "
Összes őszi vetés	43.054 kat. hold
Tavasziak alá; október 19-ig végzett mélyszántás	10.000 kat. hold.

Traktor-helyzet

A vármegyében a traktorok 60%-a végzett szántást. Ennek az a magyarázata, hogy a vármegyében lévő traktorok egy része kisteljesítményű régi típusú 20 lóerős Fordson traktor, amely az idők folyamán elhasználódott és szántási munkát végezni nem tud. Ezenkívül még nagy baj az is, hogy egy kisebb rész nem rendelkezik ekével.

Üzemanyag helyzet

A vármegyében 8 üzemanyag-lerakatos van, ezeknél azonban egyik-másik helyen üzemanyaghiány mutatkozik. Ez sajnos nem mindig a bizományos hibája, hanem legtöbbször a sürgetés dacára nem kapták meg a kiutalás dacára a kellő mennyiséget. E helyen is felhívjuk az illetékesek figyelmét ezen anomáliák sürgős megszüntetésére.

Főleg a szirák, szecsenyi és salgótarjáni jársók üzemanyagellátásban vannak nehézségek.

Takarmány helyzet

Az aszálykár következtében takarmány terén a legnagyobb nehézségek mutatkoznak. A gazdasági felügyelőség ez ügyben érintkezésbe lépett a fehérmegyei és győrmegyei állattenyésztési egyesületekkel és az ottani gazdaközönségtől igyekezett, ha más nem, legalább kukoricaszárát vásárolni. Az ottani gazdák felajánlották a kukoricaszár q-ját 16 forintjával ab. feladóállomás.

Itt jelentkezik azonban az, amit sehogysem értünk. A MÁV egy waggon kukoricaszár ide szállításért 360 forintot kér, egy waggonba pedig 30 q szár rakható. Így egy q szár szállítási költsége 12 forint, vagyis a leadó állomáson egy q szár 28 forint.

Ezt a szerintünk helytelen felfogást a MÁV-nak meg kell változtatnia. Ilyen inséges időben mindenkinek kötelessége a bajbajutottakon segíteni. Ez pedig most egyetemes nemzeti érdek, hogy állatállományunk kielégítően áttelelhessen. Ezért e helyen is követeljük, hogy sürgősen szállítsák le az inséges területekre szállítandó takarmányok fuvardíját és tegyék megvásárolhatóvá azt a gazdaközönség számára.

An Iparügyi Miniszter 102/1947/Ip. M. sz. rendszere alapján 1947. október 30-án szövegtől pamutárak logyasztói árai:

Karton nyomott 70 cm. és ennél szélesebb m-ként Forint:	8.40
Kötény anyag simán festett 70 cm. és szélesebb m-ként Forint:	8.—
Pamut vászon fehérített vagy festett 80 cm. és ennél szélesebb m-ként Forint:	8.30
Kanavász 78 cm. és ennél szélesebb m-ként Forint:	8.80
Zafir 80 cm. és ennél szélesebb m-ként Forint:	11.—
Freskó 80 cm. és ennél szélesebb m-ként Forint:	8.10
Inlet 78 cm. és ennél szélesebb m-ként Forint:	8.20
Lepedő 140 cm. és ennél szélesebb m-ként Forint:	16.20
Mölling nyers 70 cm. széles m-ként Forint:	5.40
Zeug 68 cm. széles m-ként Forint:	15.—
Novida 68 cm. " " " Forint:	15.—
Delaine 70 cm. széles és ennél szélesebb m-ként Forint:	8.—
Fejkendő 73x73 cm. darabonként Forint:	5.60
Cloth 136 cm. széles m-ként Forint:	18.—
Ruha flanel nyomott, festett v. tarkán szőtt 70 cm. széles és ennél szélesebb m-ként Forint:	11.10
Baby flanel nyomott 70 cm. és ennél szélesebb m-ként Forint:	11.10
Tennisz flanel 70 cm. és ennél szélesebb m-ként Forint:	8.90
Köperbarchend 70 cm. és ennél szélesebb m-ként Forint:	11.10

HIRDESSEN

a „Nógrádi Hírek”
hét naponta

Irodalmi est Balassagyarmaton

Kassák Lajos író és Palotay Boris írónd vendégszereplésével, valamint helyi szereplőkkel f. hó 19-én irodalmi estet rendezett a Szociáldemokrata Párt balassagyarmati kulturcsoportja.

Örömmel üdvözlöttük városunkban Kassák Lajost, aki világosan rámutatott arra az útra, melyen a szocialista irodalomnak és művészetnek haladnia kell. Előadása és fellépése egyszerű, könnyen érthető és mégis mély volt. Hozzánk szövegtől dolgozókhöz, proletárokhöz az, aki egész életét köztünk és értünk küzdötte és küzdi végig. Költészetében, prózájában a mi nyomorúságaink, sebeink kerülnek napvilágra, hogy érezze és szinte lássa meg mindenki: ez így nem maradhat tovább és egy olyan gyökeres szellemi és gazdasági változásnak kell bekövetkeznie, — a szocializmusnak — amely módot és

lehetőséget ad majd a dolgozóknak és művészeknek egyaránt életük emberibb módon való leéléséhez. Ők érthették csak meg igazán a mi nagy problémáinkat, akik velünk együtt élték a nyomorúságot és szenvedéseket, mert nem volt aki támogatni tudta volna őket, hiszen nem a feudalizmusnak, kapitalizmusnak, vagy polgárságnak írtak, hanem nekünk, akiknek még betevő falatunk is alig volt és van sokszor.

Kassák Lajos, Palotay Boris és mind-mind a többiek, akik élharcosai és fardhatatlan munkásai a mi életünk megváltoztatásának eszményképeink kell, hogy legyenek. Támogatnunk kell őket; hogy a mi szellemi és gazdasági felemelkedésünk az ő életük megváltoztatását jelentse oly módon, hogy emberi méltóságunknak és tudásunknak megfelelően

élhessék le életüket azok, akiknek hivatásá váli a proletárság felemelésének kérdése.

Tanuljunk tőlük, hogy szellemileg megközelíthessük őket, mert csak így juthatunk el a szocialisták megújított világához.

Az irodalmi est helyi szereplői is mind megállták helyüket és hozzájárultak az est szocialista szellemi névjának emeléséhez.

Irodalmi estünk helyi szereplői: Dr. Hazay Lászlóné, Raffay Sándorné, Krutz Katalin, Kerekes Erzsébet, Vida Tibor.

Ez uton fejezzük ki hálás köszönetünket a vármegyei Szabadművelődési Felügyelőségnek, amely mindig készséggel és szívesen siet segítségünkre kulturális megmozdulásainkon.

Balassagyarmat m. város 3 éves tervének kivitelezési munkái erős ütemben folynak

A háborús események következtében felbomlott vásártér helyreállítása kezdett velle.

Felsőmagyarország egyik legforgalmasabb városja a balassagyarmati. Jelenlegi helyzetében a nagy forgalmat lebonyolítani nem tudta. Az eredeti terv olyan grandiózis és minden szükségletet kielégítő, hogy attól eltérni az üzembiztonság kedvéért nem volt tanácsos. A város vezetősége, amikor a 3 éves tervet elkészítette, meghagyott minden jó és szükséges régi elgondolást és a befejező munkákra 305.000 forintot irányzott elő. Az ország tervhivatal segítségére jött a városnak és 1947-48 évre engedélyezett 100.000 forintot, úgy hogy a versenytárgyalást meg lehetett tartani. Az országos Tervhivatal és az építési-közmunkaminisztérium jóvoltából kilátásba van helyezve

a további hitel, úgy hogy a munkák zavartalanul elkészíthetők lesznek. Az egyes munkák vállalkozók részére oda lettek itélve és a megkezdés folyamatba van.

Az építőipari munkanélküliség ezzel a nagy munkával jelentős mértékben fog enyhülni.

A város iparosítása úgy a segéd-munkások mint a földhözjuttatottak érdekében a mezőgazdasági munka szünetelése idején mulasztatlanul szükséges.

Erre a célra a házipar fejlesztése legcélszerűbbnek mutatkozik. „Palcó Házipar” az iparügyi minisztérium kezdeményezésére erős lendületet vett. A jelenlegi munkásszám nem elegendő, de megfelelő helyiség miatt nem is volt növelhető. A Magos-féle telken lévő volt állványfészet átalakítása műhelyé már

megkezdődött és így elérjük, hogy megfelelő gépek felszerelésével és legalább még 50 munkás beállításával a munkanélküliséget csökkentjük.

A házipar keretében nemis fűztermelés, háziipari központ kialakítása, valamint házipariskola létesítése Gyarmaton, városunkat a házipar ország központjába fogja helyezni. Ezen intézkedések megalkotása az iparügyi Minisztérium hatóság támogatásával már folyamatban van úgy hogy az előmunkálatok elvégzése után a kivitelezés rövidesen megindul.

A „Jegres” vízlecsapolás munkálatai már huzamosabb idő óta 100-120 munkást foglalkoztatnak.

Ha mindezeket figyelembe vesszük elmondhatjuk, hogy városunkban a 3 éves terv kivitelezése jól halad, a dolgozók életszínvonalának emelése, a termelés fokozása és hazánk gazdaságának felvirágoztatása érdekében. A süttető reakciós propaganda nem éri el célját, mert a demokratikus 3 éves tervét a dolgozók akaratából és közreműködésével meg fogja valósítani.

BALÁZS FRIGYES

RECAMEK, FOTELEK, SEZLONOK, MATRACOK
OLCSÓÁRBAN kaphatók
valamint javításokat
V Á L L A L O K I

GYURA BÉLA
kártyos
Salgótarján Fő-u. 80.

A jó minőség

nem luxus, hanem

pénzmegtakarítás!

Finom szövet, selyem és divatárú

Dombiná!!!

Salgótarján
Rákóczy-u. 122.

A Szociáldemokrata Párt tudja a kötelességét

A Nógrádi Újság november 23-i száma közli Oczel János elvtárs az MKP. megyei választmányi ülésén tartott politikai beszámolóját. A beszámolóval azért vagyunk kénytelenek foglalkozni, mert Oczel elvtárs beszédében ismét felmelegíti a fuzió kérdését.

Azt mondja Oczel elvtárs a Nógrádi Újság szerint, hogy a Szociáldemokrata Pártban a „fővezénylő abban mutatkozik, hogy a baloldal tagadja a jobboldal létezését.”

Mi nem tagadunk olyat, ami nincs. A pártválasztmányi ülés legutóbb megmutatta, hogy a Szociáldemokrata Pártban nincsenek oldalak, de van Magyarországon egy egységes Szociáldemokrata Párt, amelyben vélemények kicserelése után egységes akarat nyilvánul meg.

Ez az akarat megnyilvánult a pártválasztmányi ülésen a reakcióval szemben és megnyilvánult a fuzió tekintetében is. Ez pedig az, hogy

a Szociáldemokrata Párt minden erejét a reakció ellen a népi demokrácia építése érdekében veti latba.

Ezt követeljük tagjainktól és a munkásosztály minden tagjától. Az MKP is ezt teszi, mert a munkáspártoknak ez a kötelessége.

A fuziót pedig a pártválasztmány egységesen nem tartja időszertűnek

és ezzel a kérdéssel épp ezért mi sem foglalkozunk.

Történelmi hivatásunk azt írja elő — mondotta Szakasits Árpád elvtárs, — hogy mint önálló politikai párt teljesítsük kötelességünket a magyar munkásosztályért és biztosítsuk a magyar nép számára a demokratikus fejlődést.

Nos hát, reméljük, annak dacára, hogy Oczel elvtárs jobboldalinak nevezi azokat, a szociáldemokratákat, akik nem akarják a fuziót, Szakasits Árpádot bizonyára elismeri legalább olyan baloldalinak, mint önmagát.

Függetlenül azonban a fuzió gondolatától, én azt látom, hogy valóban jó szocialisták minden invitálás dacára megmaradnak szociáldemokratáknak és olyanok „fuzionálnak” illetve lépnek át a Kommunista Pártba, akik nem mind egyikére illik rá a baloldali jelző, vagy ezek már nem nevezhetők jobboldalinak?

Ugyan kérem! Helyesebb volna ezt abbahagyni és a két munkáspárt együttműködését a salgótarjáni lársásban és a megyében surlódásmentessé tenni, mert nem baloldali felfogás az, hogy amikor a Pfeifferék, a Peyjerek és a siberiek sisere hada ellen kell a munkásosztály pártjainak harcolni, akkor minduntalan felénk lövik nyilakat kommunista elvtársaink. Ezek a nyilak a munkásosztályt találják el és akik ezt teszik, azok akaratlanul is erősítik a jobboldalt.

Mit szólnának azok a kommunista elvtársak, akik uton-utfélen a Szociáldemokrata Pártot tekintik céltáblának, ha mi azt mondanók, hogy ez reakció. Pedig csak egy vita, amely lehet jogos, vagy jogtalan, amely a két munkáspárt tagjai között kialakul épp úgy mintahogy ez a pártokon belül is megvan.

A két munkáspárt vezetői megvitatták egymással és a koalícióban belül a problémákat, de azért mert mindjárt nem vagyunk minden kérdésben egy véleményen, azért még senkinek sem jár dorong. A fő az, hogy hagyjuk egymást meggyőzni. De ha közösen határozunk el valamit, akkor vigyük is végbe közösen és legyünk rajta, hogy az eredményeket egyformán élvezhessük. Ez a demokrácia.

A Szociáldemokrata Párt pedig úgy látja, hogy ehhez önállóságra van szüksége. És mindaddig, amíg a pártunk tagjai is így látják és így akarják addig nem lesz fuzió.

Feltétlenül szükséges azonban hogy mind a két munkáspárt tagjai ne csak párttagok, hanem osztályönfudatos harcosok is legyenek a demokráciának és minden tudásukkal arra törekedjenek, hogy pártjuk aktivitását növeljék. A munkásosztály érdeke kívánja meg ezt és a demokrácia, amely nem egyetlen munkáspártot tételez fel, de megkövetel egy harcos és egységes munkásosztályt. Márkuaz Lajos

Molegánnaplóban részt vett a magyar kormányküldöttség tagja a román főváros. Vasárnap, folyó hó 23-án Bukarest népe baráti fogadtatásban részesítette az oda érkezett magyar kormányférfiakat. A délelőtti órákban Rics István igazságügy-miniszter felkereste hivatalában Patrascanu román igazságügy-minisztert, Ortutay Gyula kultuszminiszter Voitec közoktatási minisztert, Molnár Erik külügyminiszter pedig Pauker Anna román külügyminisztert. Vasárnap délután a magyar kormányküldöttség tiszteletére diszeloádás volt az operaházban. Bukarestben bizonyosra veszik, hogy ez a látogatás nagy lépéssel viszi előbbre a magyar román barátságot és az egész dunavölgyi megbékélés ügyét.

A francia kormány megalkult. Amint előrelátható volt Leon Blumnak nem sikerült kormányt alakítania. A bemutatkozásánál nem kapta meg a kívánt bizalmat, ezért a francia kormányfő Robert Schumann népi köztársaság párti, volt pénzügy-miniszter jelölte kormányalakításra. A francia jobboldal és a szélső bal fogott össze Leon Blummal szemben. Schumannt bemutatkozásánál megtapsolták, aki felhívással fordult beszédében a munkásosztályhoz és a munka újra felvételét kérte tőlük.

Olaszország. Az olasz szocialista Párt rendkívüli kongresszus megtartását tartja szükségesnek. Nemi elvtárs a pártválasztmányi ülésen utalt arra, hogy szükséges a baloldali választást tömb és kijelentette, hogy a szocialisták nem hajlandók részt venni olyan kormányban, amelynek élén De Gasperi áll. Olaszországban a polgárháború események nem enyhülnek.

Az iparosság sérelme

az élelmiszerjegy árfelülfizetésének megállapítása miatt

Balassagyarmati ipartestület előjárósága legutóbbi ülésében foglalkozott a 12.740/1947. számú kormányrendelettel, melyszerint a kettős árendszert bevezetésével a III. adóosztályba sorozott kisiparos a magasabb élelmiszerjegy árfizetési kötelezettség alá tartozik. Ez a rendelkezés a magyar kézművesiparosságra szinte katasztrófálisnak mondható.

Kimondja ugyanis a rendelet, hogy a kollektív szerződés értelmében havonként 1500.—frt. fizetést élvező munkavállaló az első csoportba sorolandó, miszerint nem kell az élelmiszerjegy árfizetését ide vonatkoztatni, ugyanakkor a III. adóosztályba sorolt kisiparos már a második csoportba tartozik, ami azt jelenti, hogy az élelmiszerjegyekért fejenként és havonként 10.—frt.-ot kell fizetnie. Egy kisiparos, akinek négy gyermeke van, az havonként az élelmiszerjegyekért összesen 60.—forintot fizet. Nem kap ennyi értékű élelmiszer anyagot. Az adózási rendeletek szerint az I.—II. adóosztályba azok az iparosok tartoznak, akik állandó telephellyel nem rendelkeznek, hanem házaló iparral foglalkoznak, ilyen a házivarrónő, vándor-íveges stb. de még a III. IV. adóosztályba is azok az iparosok tartoznak, akik külön műhellyel nem rendelkeznek, hanem lakásukon konyhában dolgoznak, vagy ha van is esetleg egy kis műhelyük az a város forgalmas részétől jóval kiesik. Az V.—VI. adóosztályba tartoznak azok az iparosok, akik rendelkeznek egy kisebb műhellyel és esetleg van segédjük.

Tudnivaló azonban az a valóságos tény, hogy a jelenlegi gazdasági lehetőségek mellett az iparos segédét csak akkor foglalkoztat, ha sürgős munkája van, ilyenkor csak egy-két hétre, amíg a munkát befejezi, ekkor is a munkavállalónak munkabér címén sokkal többet kell kifizetnie, mint amit ő maga keres a munkán tisztán.

Érthetetlen és a kézműves iparosok felháborodását jogosan ébreszt fel a fenti hivatkozott rendelet, mert azt hisszük, hogy senki sem tudja elképzelni azt, miszerint egy kisiparos ma még az V. adóosztályban is havonként keresen tisztán 1500.—frt.-ot. A rendelet végrehajtása azt eredményezné, hogy a III. adóosztályba sorozott kisiparos együttes kereseti és jövedelemadója havonként lenne 18.—forint és élelmiszerjegy megváltása, ha gyermekei nincsenek is feleségével együtt legalább 20.—forint, de ha van kettő-három gyermeke úgy havonként 40.—50.—frt.

Nagyon sokszor ütközik nehézségbe a kisiparosnál az is, hogy a jegyre kapott élelmiszer anyagot kiváltsa, — ezt a nehézséget még tetemesen megnagyobította a fenti hivatkozott rendelet, — amelynek a közéletben való végrehajtása szinte a lehetetlenséggel határos.

A kézművesiparosok érdekképviseleti a rendelet kiadásakor azonnal felszólámlással éltek az illetékes minisztériumoknál, — de észszerűen nem veheti ezt némán tudomásul a kézművesipari társadalom sem, — feltétlenül hallatnia kell szavát az illetékes helyeken, mert a fenti rendeletnek végrehajtása a kisiparos társadalmat a legteljesebb katasztrófába dönti.

Reméljük, hogy a kormányzat rendelkezését megváltoztatja és az élelmiszerjegy árfizetés és nem fizetési kötelezettség határát a X.—XI. adóosztálynál fogja megállapítani.

Nógrád község a szocialista kulturáért

Pártunk vidéki szervezetei megyénk területén is bekapcsolódtak a november kultúrthónapba. Nógrád község pártvezetésének kulturgárdája f. hó 16-án nagyszerű műsoros előadást rendezett este 8 órai kezdettel. A műsoron Ady-verset és egyfelvonásos színműveket adtak elő a szereplők oly nagy sikerrel, hogy közkívánatra az előadást másnap meg kellett ismételnük. A kulturgárda vezetője Ruszti Béla titkár elvtárs és a segítségére siető Sram Mihályné elvtárs dicsőretek munkát végeztek.

Az előadás sikeréből kivették részüket ifjú sportolónk is, akik említésre méltóan munkálkodtak közre. Meg kell

dicsérnünk névszerint is a szereplőket és pedig: Rusz Jolán, Németh Elli, Zöld Kató, Rusz Manci, Sram Mihály, Zöld József, Králik József, Kovács Pál, Cserman József, Less József, Englovski János, Korbi János, Piroška János, Králik Márton, ifj. Králik József, valamint Romási Mihály énekest és Virág László zenekarát.

Önkéntes adományokból befolyt 500 forint, amely fele-fele részben az iskola, valamint a meginduló Barátság Futballcsapat javára lesz fordítva.

Az előadás alatt a Nógrádi Hírek előfizetőivel szaporította olvasó táborát. Ez alkalommal névszerint üdvözljük új

VI. Újjáépítési Állami Sorsjáték

Főnyeremény:

50.000 Ft.

Nyeremények: 25.000, 2x 10.000, 2x 5.000, 6x 2.500, 11x 2.000, 14x 1.000, stb. összesen 23.850 nyeremény 500.000 Ft. értékben.

Sorsjegy ára: egész 5, fél 2,50 Ft. Húzás Budapesten, 1947 december 5-én déli 12 órakor a Székesfővárosi Pénzügyigazgatóságnál, Budapest, V. Szalay-u. 10-14. alagsór 7. szám.

A húzást a rádió is közvetíti. Sorsjegyek kaphatók: a Székesfővárosi Pénzügyigazgatóságnál (Budapest, V. Szalay-u. 10-14. félelelet 1.) minden dohányárutnál és osztálysorsjegy-főárusítónál, azonkívül egyes pénzintézeteknél. A pénz előzetes beküldése esetén a pénzügyigazgatóság a sorsjegyeket portómentesen küldi meg.

előfizetőinket: Ballon Elemér főjegyzőt, Mohács Aladár jegyzőt, Ruszti Béla kereskedőt, Less Rudolf kocsmáros, Pájerli Zoltán hentes, Bálint Ferenc kereskedőt, Zöld József Máv. alnász, Molnár András tímárt, Sram Mihály színészt, Jakus János molnárt, Rusz István géptulajdonost, Pásztor Vince kereskedőt, Bátorfalvi Mihály hentes, Zoller Dezső vendéglős és Berinkői Mihály kocsmáros.

Rádió, korékpár, varrógép, írógép
és mindennemű villamos munkák
szakszerű JAVÍTÁSÁT
felelősséggel ELVÁLLALOM!
Abonyi Antal
Salgótarján, Rákóczi-u. 22. sz.
Telefonszám: 84.
Nógrád Hírek 3
1947. november 28. Péntek.

Rádió, korékpár, varrógép, írógép,
és mindennemű villamos munkák
szakszerű JAVÍTÁSÁT
felelősséggel ELVÁLLALOM!
Szántó Imre
Salgótarján, Rákóczi-ut. 37. sz.
Telefonszám: 122.

Fogják meg . . .

Csak néhány nappal ezelőtt ült a balassagyarmati törvényszék több salgótarjáni fosztogató felett. Az ítélet valóban olyan volt, hogy elrettentő példaul szolgálhat azok számára, akik szarka-módra akarnak élni a demokráciában. Mégis úgy látszik, hogy nem akarnak okulni és inkább választják a becstelen és veszélyes rablást egyesek, mint a tisztességes munkával való életet. Ezeket viszont rendőrségünknek kell minél előbb megtanítani, hogy örök időkre elmenjen kedvük a mások házatáján keresgetni.

Salgótarjában most már hetek óta nem az első betöréses lopásról adunk hírt. Most a rendőrség tájékoztatása alapján ismét hírt adunk két betörésről.

Folyó évi október hó 18-án virradóra Kohlmajer Zoltán salgótarjáni lakos karancsutcai hentes és mészáros üzletébe betörték és onnan hentes- és husárut vittek el 1600 forint értékben.

November 22-én virradóra Friedmann Testvérek Rákóczi-uti üzletébe törték be. A tettesek az udvar felőli bejárat ajtaját feszítették ki és onnan ruháneműt loptak el 15.000 forint értékben.

A tettesek kiderítésére a rendőrség erélyes nyomozást vezetett be.

Magyar-amerikai jegyzékváltás

A magyar külügyminisztérium nov. 20-án az Egyesült Államok budapesti követségéhez Pfeiffer Zoltánnak az Egyesült Államokba való szökésével kapcsolatosan jegyzéket intézett. A jegyzék kifejti, hogy az Egyesült Államok magatartását ezügyben kénytelen a magyar nép és a magyar kormány iránti barátságosan gesztusként megítélni.

November 17-én az Amerikai Egyesült Államok budapesti követsége intézett jegyzéket a magyar külügyminisztériumhoz Déri Imre nevű alkalmazottjának őrizetbe vétele miatt. A magyar kormány válaszában kifejtette, hogy Déri Imrét terhelő adatok alapján vetik őrizetbe és ezért a követségi alkalmazottakat megillető immunitásban nem részesülhet.

Haász Lajos

Órák és ékszerés

Balassagyarmat

Rákóczi fejedelem ut. 41.

ajánlja 14 karátos fényjelölt arany és valódi ezüst tárgyait, a legolcsóbb napi ár mellett. Óra és ékszer javítások szakszerűen és gyorsan készülnek.

Nyilatkozat

„A putnoki járásbírósgon ellenem B. 2541/1947 szám alatt rágalmazás vétsége miatt indított ügyben kijelentem, hogy az itt sérelmezett és általam 1947. július 23-án tett állítások a tényeknek nem felelnek meg. Sajnálkozással fejezem ki azért, hogy e valóban tényállításokat megtettem. Tóth László Özd.”

A dolog előzménye; nevezett a választásokat megelőzően a Szociáldemokrata Párttól azt a rágalmat terjesztette, hogy a Jointól, vagy más külföldi szervtől anyagi támogatást kapott volna.

ÉRTEBITÉS!

Salgótarjáni és vidéki kedves vevőimet értesítem, hogy az üzletemet és műhelyemet újból megnyitottam, ahol **rádó, kerékpár, varrógép, kőgép** és mindennemű villamos munkák szakszerű JAVÍTÁSA T felelősséggel vállalom.

Timaróczy Sándor

villanyeszköz és műszerész mester.

Salgótarján, Szabadság-tér 5. sz.

(volt Erzsébet-tér.) X

4. Nógrádi Hírek
1947. november 28. Péntek

S P O R T

Ferencváros-SalBTC 1:0 (0:0)

Üllői-ut.

12 000 néző.

Játékvezető: Molnár.

Céllövő: Deák.

Ferencváros: Henni — Rudas, Onódy — Kéri, Kispéter, Hernádi — Hlavács, Kocsis, Deák, Szabó, Lakat.

SalBTC: Oláh — Ujj, Gáspár — Kovács, Debreceni, Bognár — Csák, Csuberda, Vincze, Laczkó, Szász.

Az eddig megszokott összeállítás nélkül, a pihent Bognárral és Kováccsal kezd el a játékot a SalBTC és szemből azebb támadásokat vezet a Ferencváros kapuja ellen. A közönségnek nagyon tetszik a tarjániak szép, formás játéka, amiért nagy tapsot is kapnak. Csuberdának és Csáknak nyílik nagy helyzete, de Henni a helyén van, vagy a szerencse kedvez a Ferencvárosnak. A 30. perc körül kezd támadni veszélyesebben a Fradi, de a SalBTC védelme jól bírja az ostromot, Oláh nagyszerűen védi kapuját a ki-küzdő Deák előtt. A féldő vége felé újra a tarjániak kerülnek támadásba.

A második féldőt a Ferencváros indítja el és váratlanul a Fradi marad állandó támadásban és erősen szorongatja a tarjániak kapuját, csak ritkán tud eljutni a SalBTC a Ferencváros térfelére. A 22.

percben éri el a Ferencváros egyetlen gólját. Kocsis a jobbszélről Deák fejére iveli a labdát, aki jó helyzetből a hálóba fejel. 1.0 a Ferencváros javára. Majd továbbra is a Ferencváros marad támadásban, Deáknak nagy gólhelyzet is adódik, de a jó labdát a kapu fölé rugja. Ugyanilyen helyzet adódik Csuberdának is, de neki sincs nagyobb szerencséje, ő is fölé rugja a labdát és így az eredmény nem is változik.

Az első féldőben a SalBTC újra a régi, ragyogó időkre emlékeztető formában játszott, fellángolt a tarjáni sziv, ekkor egy kis szerencséjével gólokkal nyerhetett volna, de a második féldőben már a híres SalBTC sziv kimerült, fáradtnak bizonyult és a Ferencváros vette át a játék irányítását és Deák jól irányzott fejesével meg tudta nyerni a mérkőzést. Ha a két féldőt mérlegeljük, akkor az eredmény inkább a döntetlenhez áll közelebb, egy kis szerencséjével ezt ki is kellett volna érdemelnie. Reméljük a legközelebbi mérkőzés meghozza a tarjániak örömet és a MATEOSZ ellen irthon SalBTC győzelemről számolhatunk be.

SSE-Wolfner 5:4 (4:2)

Nagyszerű győzelmet ért el idehaza az első féldőjé lendületes és gólratörő csatárjátékával a SSE. A második féldőben a hazai csapat megérezte a csüförtöki Perces elleni mérkőzést és így a védelem nem tudta csatárát harcha vetni, aminek meg is lett az eredménye, mert a pestiek állandó támadásban voltak. Az

első féldőben a hazai csapat, míg a másodikban a vendég csapat mutatott szép játékot. Végeredményben a SSE megérdemelte a győzelmet. Céllövők: Rudinszky (2), Bártfai (2), mindkettőt tisztegyesből és Langár. A vendégek részéről a gólokat Nagy (3) és Molnár rugták.

Szociáldemokrata iparosértekezlet Salgótarjában

A Szociáldemokrata Párt salgótarjáni járási igazsai vasárnap, folyó hó 23-án értekezletet tartottak. Az értekezleten nagy számban jelentek meg úgy Salgótarjában, mint a különböző községek szociáldemokrata iparosai, amelyen megvitaták az aktuális iparosproblémákat.

A politikai helyzetről és általános iparoskérdésekről a budapesti Központ kisiparos csoportjának megbízottja tartott előadást. Az előadás keretében megvitaták a kormányzat által újonnan bevezetett jegyrendszert amelynek az iparosok szerint új adózás jellege van.

Az iparosok épp ezért azt kérik a kormányzattól, hogy a kisiparosságra sérelmes intézkedést orvosolja.

A kisiparosság egyhanguan tett hitet a Szociáldemokrata Párt és a szocialista eszme mellett. Tisztában van vele, hogy csak pártunk megerősítésével és az iparosság szocialista nevelésével tudjuk demokráciánkat olyanná építeni, amelyben a kisiparosság is megtalálja a maga független és valóban önálló életét.

Itt írjuk meg hogy a Szociáldemokrata kisiparosok Budapesten küldöttségileg keresték fel Visnyei Sándor szoc. dem. képviselő vezetésével a Gazdasági Főtanácsot, amely alkalommal ígértett kaptak, hogy a kisiparosságra nézve sérelmes intézkedéseket a jegyrendszerrel illetően január 1-ével korigálni fogják.

Az ifjúság karácsonyi akciója

Az Országos 48-as Ifjúsági Bizottság az összes ifjúsági egyesületek nevében felhívással fordul az ország fiataljaihoz és ebben arra kéri őket, hogy a közeledő karácsonyra rendezzenek gyűjtéseket, pénzt, ruhát, élelmet és egyéb anyagokat. Az így összegyűjtött holmikból készítsenek ruhákat, vagy gyermekjátékokat munkaközösségekben, hogy a karácsony ünnepén megajándékozassák ezekkel azokat a proletárgyermekeket vagy családokat, amelyek nélkülöznek.

Nem vagyunk hível a jótékony-

kodásnak, de sajnos a pusztító háború után még mindig ott tartunk, hogy nem nélkülözhetjük a segítségnek ezt a módját sem. Reméljük, hogy a dolgozó magyar milliók szorgalmával eljutunk rövidesen oda, hogy erre nem lesz szükség. Addig azonban segitenünk kell a rászorulóknak és épp ezért mindenkit felkérünk, hogy a magyar ifjúság eme nemes akcióját támogatja. Adjon ki-ki tehetsége szerint, hogy a demokratikus ifjúság nemes és emberbaráti célkitűzése minél hatékonyabban sikerüljön.

A GyOSZ késlelteti a szakmai kollektív szerződések aláírását

A július 31-én lejárt szakmai szerződések megújítására a Szaktanács idejében felvette a tárgyalásokat a munkáltatók érdekképviseleteivel. A gyáripari munkásság keretszerződését a Szaktanács a GyOSZ-szal tárgyalta le. A gyáriparosok érdekképviselete a tárgyalások eredmé-

nyes befejezését azonban heteken át késleltette.

Hosszas huzavona után egyes szakmában létrejöttek a megegyezések, azonban a Gyáriparosok Országos Szövetsége a letárgyalta szakmai szerződéseket elutasította. Ugyalászik, hogy ennek célja nem más, mint az elégedetlenség szítása,

Pártélet

Járás értekezlet Diósjenőn

A nógrádi járás pártszervezetei vasárnap, 23-án járási értekezletet tartottak. Az időjárás mostoha volt, miatt sajnos nem teljes létszámmal jöttek össze a községek megbízottai, de így is értékes munkát végeztek az értekezlet.

Bacskay Bertalan elvtárs (Diósjenő) elnöki megnyitása után Rózsa István elvtárs járási titkár üdvözölte a megjelenteket. Beszélt a pártvezetés fontosságáról és ezzel kapcsolatosan a novemberi kulturtevékenység hatékony nevelő munkájának fontosságáról. Ismertette a járási pártszervezetek gazdálkodását és felhívta a párttagságot az áldozatok további vállalására.

Márkus Lajos elvtárs megyei titkár a bel- és külpolitikai helyzetről adott tájékoztatást. Az osztályharc világviszonylatban kiélesedett — mondotta többek között — és ebben a küzdelemben a Szociáldemokrata Párt kötelessége a munkásosztály frontjának erősítése. Pártunk független politikai párt és az is marad, és ezt épp a demokrácia érdekében kell megtartanunk. Akik folytatják a két munkáspárt fuzióját emlegetik, azok rossz szolgálatot tesznek a munkásosztálynak. Nem fuzióra van itt most szükség, hanem összefogásra a reakció ellen és ebben a Szociáldemokrata Párt mindenképpen előjár.

Romhány, Tolmács és Rétság küldötteinek felszólalása után Pártunk nógrádmegyei lapjának, a Nógrádi Híreknek fokozott terjesztését határozta el a járási értekezlet és felkérte a megyei titkárt, hogy a munkaalalmak teremtése érdekében járjon el az illetékes szerveknél, mert a járásban erősen fokozódik a munkanélküliség.

Felhívás!

Felhívjuk pártszervezeteink figyelmét, hogy december hó 7-én reggel 9 órakor a salgótarjáni pártszervezet helyiségében Szoc. dem. járási bányász kongresszust tartunk.

Értesítés. Felhívjuk a Sport Egyesületek figyelmét, hogy legközelebbi számunkban és továbbra is lehetőség szerint közöljük a sport tabellát.

Szerk.

Asztali-tennisz verseny.

A Bgyarmati Máv MTE férfi 5-ös asztali-tennisz csapata 23-án vasárnap, a budapesti Máv Igazgatóság jó játékerőkből álló 5-ös férficsapatát fogadta vendégül és azt tartalékosan is, simán legyőzte. A honi csapat dec. 7-én vasárnap, visszavágó versenyre utazik Budapestre a Máv Igazgatóság csapata ellen, reméljük ismét sikerrel.

A versenyre az egyesület női csapata is elutazik, ahol szintén az Igazgatóság női csapata ellen fog versenyezni.

Előfizetőinkhez!

Amennyiben lapunkat legközelebb minden hét szombatján nem kézbesítik ki azt kérjük kiadóhivatalunkkal közölni.

Szerkesztőség.

„NÓGRÁDI HÍREK”

A Szociáldemokrata Párt nógrádmegyei szervezeteinek hivatalos lapja.

Felelős szerkesztő: Márkus Lajos v. titkár.

Felelős kiadó: Weber Alajos.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Balassagyarmat Szociáldemokrata Párt megyei titkáréja. Telefonszám: 53. és Salgótarján Szociáldemokrata Párt járási titkáréja, Rákóczi-ut. 37. Telefon: 52.

Nyomatott: Székely Lajos könyvnyomdájában Salgótarján. Telefonszám: 27. Csekk: 7976.

Az X-el jelzett szöveg írtattat hirdetés.

Előfizetési díj: 1 hónapra 2, negyedévre 6

félévre 12, évi díjra 24 forint.